
S2 – T3 - Implication 2nde – chapitre « Comment devenons-nous des acteurs sociaux ? »  
Thème : le mariage et le PACS 

 

 

Questions 

* 

Q.0. Que signifie l’acronyme PACS ?  
→ Le pacte civil de solidarité (Pacs) est un contrat 
conclu entre 2 personnes majeures, de sexe 
différent ou de même sexe. 

  

Q.2. Expliquez comment le cadre social peut avoir 

favorisé la montée du PACS et du mariage entre 

personnes du même sexe ?  

→ La loi valide un acte social comme une sanction 

positive puisque cela devient un droit. Cet aspect 

formel est décisif puisqu’il fait du « respect des 

mœurs intimes » une valeur légitime du point de vue 

légal. Il autorise une plus grande « diversité » des 

couples. 

 

Q.4. Le sociologue doit-il se réjouir de l’ouverture 

du mariage pour tous en 2013 ? Pensez-vous pour 

autant que cette loi permet de dire que dès lors en 

matière de genre on se marie avec qui on veut. 

→ Pour autant le sociologue analyse les structures et 

évolutions de la société. Il n’a pas à se réjouir ou à 

déplorer cette loi. Il peut essayer d’en comprendre 

les causes et d’en mesurer les conséquences 

objectivement. Quant à la société, elle est constituée 

d’individus dont les normes et les valeurs sont 

hiérarchisées différemment. La norme restant le 

mariage et en particulier celui entre individus de 

sexe différent, le mariage entre personne de même 

sexe reste « marginal » au moins du point de vue 

statistique. 

 



 

 

Q.1. Quelle est la nature des données statistiques en bleu ? Calculez le taux d’évolution des 

mariages entre personnes de sexe différent entre 1999 et 2017. Faire une phrase type 

d’interprétation.  En 2017 quel est le poids en % des mariages entre personnes de même 

sexe parmi l’ensemble des mariages ? Faire une phrase type d’interprétation.  Comparez 

les deux calculs ? [objet(s),  outils, unité(s)] 

→ En bleu ce sont des données brutes qui dénombrent les mariages (niveau) 

Le nombre de mariages entre personnes de sexe différent a diminué de 21 % (par excès) 

Soit en 2017, il y avait 21 mariages de moins par rapport à 100 mariages en 1999. 

En 2017, le poids de ces mariages restait de 97 %. Soit sur 100 mariages en 2017, 97 sont 

des mariages entre personnes du même sexe. 

Si ces deux calculs ont pour objet principal les mariages de personnes de sexe différent et 

ont la même unité (en %), ce sont deux outils statistiques différents. Le premier est le taux 

de variation qui donne un sens d’évolution (ici une baisse) et le rythme (21 %) de cette 

évolution. Le deuxième est une proportion est informe sur le poids de ces mariages. Ainsi 

même s’ils reculent rapidement (moins 1/5ème ), ils restent très largement majoritaires. 
  

Q.3. Quelle est la nature des données statistiques en marron clair ? Calculez le taux 

d’évolution des PACS entre personnes de sexe différent entre 1999 et 2017 et entre 

personnes de même sexe. Faire une phrase type d’interprétation. Comparez les deux 

calculs ? [objet(s),  outils, unité(s)] 

→ En marron ce sont des données brutes qui dénombrent les PACS (niveau) 

Le nombre de PACS entre personnes de sexe différent a augmenté de 5255 % Soit en 2017, 

il y avait 5255 PACS de plus par rapport à 100 en 1999. 

Le nombre de PACS entre personnes de même sexe a augmenté de 282 % Soit en 2017, il y 

avait 282 PACS de plus par rapport à 100 en 1999. 

Même outil et même unité mais l’objet d’étude change : d’un côté les PACS entre 

personnes de sexe différent et de l’autre les PACS entre personnes de même sexe. On 

observe une augmentation plus rapide des PACS entre les personnes de sexe différent 

(Rythme de 5255 % > 282 %) 
 

Q.5. Justifiez le titre du document « En 20 ans… » à l’aide de données pertinentes issues 

des Q.1 et 3. En quoi les données brutes évitent-elles de dire qu’il y a plus de PACS que de 

mariages ? Néanmoins, en quoi cela favorise le poids du PACS dans le total des unions ?  

→ Les deux évolutions s’opposent : plus de PACS et moins de mariages ce qui est un 

premier élément de rattrapage. De plus les PACS progressent très rapidement tandis que le 

recul des mariages est significatif. Les deux caractères de cette tendance (sens et rythme) 

expliquent le titre. Cependant il y a plus de mariages 233 915 que de PACS 193 950. 
 

 


